

EDITORIAL

LAUDABLES PROPÓSITOS.

II

Es otro de los que se propone realizar el señor Balaguer, según expresamente lo ha manifestado en el Senado, el de la creación de un Banco Hipotecario, después que dé carácter y condiciones legales a la propiedad territorial, por los medios de que ayer dimos cuenta en nuestro editorial.

Nosotros en esto no tenemos igual fe que el proponente; para pensar de otra manera, sería preciso que viéramos a nuestra producción agrícola en otras condiciones de vida y desarrollo, que hoy no ha alcanzado todavía, y que solo se logrará, si en la industria madre, se pone de parte de todos un verdadero interés y empeño en sus progresos.

Repetidas son las ocasiones que nos tenemos ocupado en los modestos trabajos del DIARIO, del crédito territorial, y sabido es que hemos optado para llegar a él, por el empleo del crédito hipotecario, cuyas formas y ventajas tenemos ya expuesto cuales son, y por qué medios se consiguen establecer los Bancos de ese género, que justamente acaricia también, el señor Balaguer.

La ley hipotecaria y el establecimiento del Registro de la propiedad, que se intenta asimismo establecer, como tenemos expuesto en el editorial de ayer, son el paso preliminar y obligado, que es indispensable dar, para que la riqueza rústica de este país, llegue a alcanzar estado civil y económico regular, y si al reunir esas dos circunstancias, se enlaza con ellas un bien adecuado y variado sistema de cultivos; si las producciones cuentan con un regular sistema de arrastres; si hay facilidad para las conducciones fluviales y marítimas; si se cuenta con regularidad en el consumo de las producciones agrícolas y ellas cuentan con buenos y sostenidos mercados en el exterior y con buena y sostenida demanda, entonces entrará la industria agrícola de estas Islas en las condiciones de prosperidad y regularidad que el crédito demanda siempre, para prestarse a venir en su auxilio, incorporándose en sus faenas y esperando el tiempo que sea necesario, a que ellas den los apetecidos frutos a que aspira el trabajo empleado y que busca siempre el capital.

En tanto que no alcance esa situación nuestra agricultura, quimera es esperar que el crédito venga en ella a incorporarse, pues solo, y eso relativamente, podrá contar con la usura, ejercida en las más onerosas condiciones de lucro, que en definitiva tendrá aprisionada esa riqueza y se llevarán la más exquisita savia de sus producciones.

Intenta también el señor Balaguer, introducir en este país, la variedad de cultivos, y para ello desea emplear el ejemplo, haciendo que las Granjas modelo de Luzon y Visayas, se dediquen a ensayarlos, señalándoles al efecto, una grande extensión de terrenos en que puedan hacer las pruebas, y en especial para dedicarlos a la siembra del *ramie*.

Trátase con esto, de hacer ensayos útiles, que sin duda alguna, pueden

mejorar en mucho las producciones de nuestra agricultura, pareciéndonos por tanto, muy acertado tal pensamiento, que de realizarlo tan solo beneficios y adelantos pueden recogerse. El secreto principal de nuestros progresos agrícolas, hállese precisamente en que llegue a establecerse en nuestros campos la variedad de cultivos, pues que además de otras mil ventajas, nada como eso es más económico ni previsor para poder hacer frente a las vicisitudes mil, que ofrece de continuo la industria agraria.

En lo que hace a nueva creación de Granjas-modelo, oficialmente organizadas, no podemos asentir al pensamiento, con la misma confianza de obtener buenos resultados, que tiene el señor Balaguer, máxime cuando hay ya dos escuelas de esa índole establecidas en las Islas, una en Luzon y otra en Visayas.

Consideramos suficientes esos dos centros para verificar cuantos ensayos y experiencias se desean, sin imponer nuevos gravámenes a nuestros presupuestos de gastos, con el sostenimiento de nuevas granjas-modelo.

De la escuela de artes y oficios que acaba de crearse, y que pronto deberá entrar en funciones, por el Real decreto de 21 de enero último, y publicado en la *Gaceta* de ayer, podrán salir brevemente, buenos capataces y operarios agrícolas, que se extiendan por las Islas a ejercer sus conocimientos, empleándose en las haciendas rurales, que en ellas existen.

El ejemplo que den esos operarios será de un efecto eficaz para los adelantos sucesivos de nuestra abitada agricultura.

Nos ocuparemos en el siguiente artículo, del propósito, también manifestado por el señor Balaguer, que se refiere a nuevos aranceles de Aduanas, y demás con ese ramo conexionado.

EXTERIOR

FONTES PEREIRA DE MELLO.

Madrid, 24 de enero.

Portugal ha tenido la inmensa desgracia de perder al más eminente de sus hombres de Estado. El suceso ha sorprendido a todo el mundo. El jueves último asistió a una comida, más diplomática que política, que se le había ofrecido en el palacio de la Legación de Rusia. Al salir se sintió indispuerto, y su indisposición no pareció de importancia en todo el día del viernes de modo que el *Correo de Manha*, en la del sábado, pudo decir que la dolencia del ilustre enfermo, aunque le obligaba a guardar cama, no era de gravedad. ¡Sin embargo, a las seis de aquella misma tarde, Fontes Pereira de Mello rendía su postrer aliento! Había contraído una pulmonía, tan embosada en sus caracteres patológicos como fulminante en sus resultados trágicos. La muerte se cebó en él antes de que Lisboa misma se apercibiese de su enfermedad.

La impresión que la noticia de su muerte causó en todos los círculos de la corte correspondió a la importancia de la pérdida que Portugal y sus instituciones todas experimentaban. La Reina Pia, al recibirla, no pudo dominar su emoción, y mandando se la trasladase a la casa del ilustre estadista, permaneció algún tiempo arrodillada y orando junto al cadáver del perdido amigo. A poco se presentó el Rey en la misma estancia, de donde al salir visiblemente emocionado, pronunció algunas palabras que fueron a la vez expresión de su dolor y elogio

de sus merecimientos. La morada de Fontes permaneció toda la noche llena de sus amigos particulares y políticos, de muchos miembros de la alta sociedad lisbonense, del Presidente del Consejo de Ministros, su adversario del día anterior, señor Castro, de los miembros del cuerpo diplomático y de periodistas y otras personas que se apresuraron a llevar a aquel recinto el eco de su duelo.

Todos estos afectos y todos los honores que en los momentos en que escribimos estas líneas deben estarle dispensando, pues para hoy se había señalado su entierro, son tributo merecido al hombre que había consagrado su vida entera a la pacificación política y al progreso moral y material de su país.

Fontes Pereira de Mello había nacido en 1819, en el seno de una familia distinguida de antiguas tradiciones entre los marinos ilustres de Portugal. Al cuerpo militar de la Armada lusitana perteneció en los primeros años de su carrera. Después pasó al ejército activo, sirviendo en el arma facultativa de ingenieros, llegando a ceñir la faja de Mayor general.

Su carrera política comenzó en 1848, en que por vez primera fué elegido diputado. Se asoció entonces a la pequeña pero enérgica oposición al Gobierno ultraconservador del Conde de Thomar, contra el cual el Duque de Saldanha levantó en insurrección algunos batallones, como en España el General O'Donnell contra los ultraconservadores del Conde de San Luis, y por ese extraño paralelismo que existe entre las cosas públicas de las dos monarquías peninsulares, se colocó en una situación muy semejante a la de los más eminentes hombres civiles de España, que después de 1854 fundaron la unión liberal. La unión liberal de Portugal tuvo otro nombre, sin embargo. Aquel partido se llamó regenerador, y como el unionista de 1856 y el conservador liberal de 1876, se formó de conservadores liberales y de progresistas moderados, que entre sí tenían muchos puntos de contacto.

Soldado del partido regenerador, del que más tarde había de ser ilustre jefe, fué Fontes desde aquella fecha, obteniendo su primer puesto de Ministro en 1851 bajo el Gabinete presidido por el Duque de Saldanha. Aquel período de su vida, en tal cargo, estuvo calificado por sus grandes iniciativas financieras y económicas. El fomento material de su país debió a sus proyectos y medidas, acordadas en el vigor de su juventud y bajo el entusiasmo de las más nobles aspiraciones, progresos tan eficaces, tan oportunos, que fueron en lo sucesivo el símbolo de su política y de su personalidad.

En estas empresas, que dieron a su nombre el inmenso prestigio y la autoridad que ha conservado hasta su muerte, perseveró no solo bajo el Ministerio Saldanha, sino bajo los que presidieron Rodrigo y Aguiar, y cuando éste murió, Fontes heredó la jefatura de un partido cuya bandera había llenado de gloria con la sólida conquista de tantas obras de pacificación moral, de adelanto civil y de desenvolvimiento de públicos intereses.

Para lograr aquella jefatura no lo habían bastado, sin embargo, sus triunfos administrativos. Los partidos no otorgan tan altos puestos sino a los que a la vez se condecoran con grandes victorias políticas, y el Parlamento y sus debates fueron el noble estadio que enaltecieron su figura en las lides de la palabra. Con ella dominó y venció a sus adversarios; con su prestigio subyugó y ató al carro de su disciplina al número, importante por mil conceptos, de sus amigos. Todo lo reunió en sí para ocupar aquel puesto, de manera que nadie le suscitara emulación ni rivalidad.

La afluencia era el carácter más distintivo de su persona; pero con ser una afluencia tan culta, tan primorosa, nunca decayó en familiar. Así adquirió entre los suyos la supremacía incontestable, y entre sus adversarios la consideración y el respeto que disfrutaba. Sólo la prensa desobediada trasapuso alguna vez los límites de esta

consideración; pero en Portugal la prensa carece de verdadera importancia en la opinión, porque por la misma libertad de que goza, desvaneciéndose en exageraciones que nadie atiende, deja de ser eco de aquella para convertirse en arma de los espíritus vehementes irreflexivos que se sirven de ella como instrumento de sus impotentes declamaciones.

Fontes, jefe del partido regenerador, presidió varias veces desde 1872 el Consejo de Ministros, habiendo dejado de ocupar solamente el Gobierno desde aquella fecha poco más de tres años. Como hacia poder de su palabra en el Parlamento tenía Portugal una devoción extraordinaria, en la corte despertaba hacia sí la fuerza de sus convicciones monárquicas la fe más profunda. El Trono y la dinastía de Braganza le consideraban como el más leal de sus amigos. La cámara del Rey no le estuvo cerrada nunca bajo el imperio de la etiqueta política, ni aun en los períodos en que mandaban sus adversarios. Su consejo era siempre consultado en toda materia árdua, sin que por esto se resentiera la susceptibilidad del señor Castro.

Casi diariamente visitaba a los Reyes; frecuentemente era invitado a la mesa Real, y en los asuntos domésticos de la casa del Rey don Luis tomaba siempre una parte muy activa, como Europa vio hace pocos meses, al verificarse el matrimonio del Príncipe heredero con una Princesa de la casa de Francia. La rápida expedición que entonces hizo a varias cortes de Europa llevó por todas partes, con la garantía de su persona, la garantía de los intereses que manifestaron escrúpulos internacionales en aquel matrimonio pactado por el amor, pero al que no podía permanecer de todo punto extraña la política.

Con España, donde Fontes de Mello tenía tantos amigos; con España, cuyo idioma hablaba como el propio; con España, de cuya historia y de cuyos intereses estaba tan penetrado como el mejor estadista español, mantuvo durante toda su vida la política de la cordialidad, basada en el respeto a la mutua independencia. Para desarrollarla en toda su amplitud, se asoció desde 1866, adjudicándole la cartera de los Negocios extranjeros, con el actual Ministro de Portugal en España, señor Conde de Casal Ribeiro, el cual publicó a la sazón una circular notable, a la que sucedió la visita que la Reina doña Isabel II hizo entonces en Lisboa al Rey don Luis y la que al año siguiente el Rey don Luis hizo en la Granja a la Reina doña Isabel. Esta política, racional entre pueblos vecinos y hermanos, substituyó desde ese día las corrientes de una dulce confianza a la de las prevenciones tradicionales.

Esta política inspiró del mismo modo los consejos de Fontes al Rey don Fernando para que rechazase el ofrecimiento de la Corona que la España revolucionaria le hizo, cuya renuncia fué más tarde base sólida y amplia de aquella intimidad de amistad y de afecto que, hecha la Restauración, calificó hasta la muerte las relaciones personales del Rey don Alfonso XII con el Rey don Luis, y las relaciones internacionales entre los dos pueblos monárquicos. Esta política previsora ha continuado y continuará constantemente entre los dos países peninsulares, comprendida igualmente por todos los Gobiernos sin distinción de conservadores ni liberales, así en España como en Portugal. No sería generoso regatear a la memoria del señor Fontes el mérito de una política en que, en la parte que a Portugal corresponde, le cabe tanta gloria.

No hemos de hacer interminables estas líneas, ni en las meras proporciones de un artículo cabe la relación y mucho menos la crítica ó el aplauso de los actos de una vida tan fecunda en iniciativas y tan abundante en resultados. Su muerte prematura é inesperada nos ha causado la misma sorpresa y el mismo pesar en que vienen inspiradas las noticias de Lisboa que ayer y hoy hemos recibido. Parece que le sucedió

en la jefatura del partido conservador el señor Serpa Pimentel, hombre también de autoridad y talento; pero aunque la sucesión sea tan acertada, no por eso en la política portuguesa, y especialmente en el partido conservador de aquella Monarquía, la muerte de Fontes deja un vacío menos difícil de llenar.

EL PROBLEMA DE LA GUERRA.

¿Estallará la guerra europea? La opinión se inclina en uno ó en otro sentido, según las impresiones que llegan de Londres, de Berlín ó de París; pero es innegable que predomina el sentimiento del temor, y aun los más optimistas creen probable el conflicto. Los fondos públicos sufren grandes oscilaciones y la desconfianza del porvenir paraliza los negocios.

Con las noticias de guerra acontece algo parecido a lo que ocurre con el cólera. Aparece un caso, y el pavor reina en todas partes; pero luego los más espantados se reponen del susto, diciendo que se trata de un imprudente que ha devorado una multitud de manjares indigestos, y a quien la higiene ofendida castiga tomando la forma odiosa de un cólico. A los pocos días sobreviene otro caso: nuevo pavor y nuevo renacimiento de la calma a costa del pobre atacado, a quien se hace una reputación de tragón y bárbaro, relatándose por lo menudo el catálogo de venenos horticolas que deglutió. Y así sucesivamente hasta que la epidemia cunde ó se aleja.

En lo que a la guerra atañe viene a suceder cosa semejante. Llega una noticia belicosa y se impresiona la gente; pero viendo que al día siguiente no truena el cañon ni corre la sangre, se acusa de visionario al noticiero. Restablécese la confianza. Nuevo chispazo: si ayer vino de Londres, hoy viene de Berlín. Nunca falta quien se burle de los que han cumplido su deber de cronistas al relatar la impresión del día en alguna chancillería ó en algún círculo diplomático, acusándole de alarmista y aguafiestas. Y así sucesivamente hasta que la guerra estalla ó el conflicto se resuelve. Estamos, pues, en esos críticos días en que cada media hora cambian las impresiones y se mudan las corrientes; pero no cabe poner en duda que la paz corre inminente riesgo cuando en todas partes se ven semblantes de miedo, y el dinero huye de los centros de contratación y el crédito público padece.

No es la cuestión de Oriente la que así tiene el viejo mundo al borde del abismo. Bulgaria, su regencia, Battemberg, el príncipe de Mingrelia, los atropellos de Kaulbars, fueron pretexto no más de las hoscas miradas y de los violentos ademanes de los colosos. Ni les importaba a ellos gran cosa la suerte del pigmeo. El príncipe de Bismark ha acabado por declararlo. Alemania y Francia, el antiguo pleito de las dos provincias franco-alemanas, el Rhin, con sus riberas pobladas de los fantasmas de cuatro guerras, es lo que constituye el gran peligro, y por ahí podrá venir la guerra europea.

Bismark, cuando acabó la guerra franco-alemana, contó para sus planes ulteriores con la demagogia. Creyó que Francia ardería en el fuego que aquellos turbas de delirantes habían puesto a los muros de las Tullerías. Pero como el espíritu de conservación dominó al cabo, y Francia pagó la indemnización de guerra, y el país se relizó y se organizó, y de los dispersos restos de su ejército hizo un núcleo poderoso, Bismark comprendió que se había equivocado. La aparición del general Boulanger en el mundo militar acabó de modificar los planes del canceller. El ministro de la Guerra francés tiene en su fisonomía moral rasgos contradictorios ya parece buscar la boza populachera, ya parece afanarse en la organización seria del ejército. Pero es de todos modos un talento organizador, un hombre de grandes alientos que inspira confianza a su país.

— 280 —

millonario para asegurarse de que no le espían.

Después de mirar la esfera de un reloj que marcaba las ocho y treinta y cinco, Pablo se sentó en una mesa de un café que hace esquina a la Avenida de Clichy. Al ver Raoul que el industrial se sentó, disponiéndose a tomar cerveza, se dijo:

—Por aquí vive Ovidio, estoy seguro. El industrial espera la hora de la cita. Hagamos lo mismo.

Sentóse en otra mesa y se hizo servir un bock. A las nueve menos cinco, Harmant pagó y echó a andar por la Avenida. Raoul hizo lo mismo. A las nueve en punto, el padre de Maria se detuvo de ante de la puerta gris que ya conocemos, y tiró del cordón de la campanilla, que sonó vigorosamente en el interior del jardín. Duchemin se había detenido casi enfrente resguardado en el quicio de una puerta cochera.

—Eso es...—pensó el joven.—Vamos a ver si el señor baron está en casa.

Transcurrieron algunos segundos sin que la puerta se abriese; Pablo llamó de nuevo, sin obtener mejor resultado; la tercera vez lo hizo con una violencia que demostraba su febril impaciencia. La puerta permanecía cerrada.

—El miserable está ausente—murmuró Duchemin.—Qué hará ahora éste?

Pablo Harmant, inmóvil y desconcertado, se preguntaba qué podía motivar la ausencia de Ovidio; pero no habiendo ningún motivo para sospechar que con el despacho por él recibido se le tendiese

— 281 —

algún lazo, resolvió esperar. Después de todo, ¿no podía Ovidio retrasarse algunos minutos?

El millonario empezó a pasear arriba y abajo por delante del muro del jardín. Raoul le examinaba desde su escondite, notando que, a medida que el tiempo pasaba, los gestos de impaciencia del millonario se repetían con más frecuencia.

—¡Cómo!—pensó el ex-empleado de la Alcaldía de Joigny.—Este hombre va a estar contando los cien pasos toda la noche? El sitio donde me oculto no es el más á propósito para una larga espera... Harmant puede verme y sospechar que le espío... Hay que buscar otro.

Al hacerse *in petto* estas reflexiones echó una mirada á su alrededor y distinguió un cafetín situado cinco casas más arriba del sitio en que se hallaba Pablo Harmant.

—Eso me conviene—se dijo;—cuanto menos se oculta uno, menos sospechoso se hace. Voy a sentarme en una de las mesas de la calle, y desde allí podré seguir cómodamente todos los movimientos de mi hombre...

Atravesó la calle, sentóse ante una mesa, arrimado á la tapia, pidió una copa de ron y encendió un cigarrillo. El millonario continuaba su paseo con creciente agitación.

—¡No habrá leído bien el telegrama!—se dijo de pronto.

Aproximóse á un farol, cerca del sitio donde se encontraba Raoul, sacó del bol-

— 284 —

—Cobrad—contestó Raoul dándole una moneda.

En seguida se levantó, encaminándose hacia la casa de Ovidio. Al llegar junto á la puerta se detuvo y examinó la altura del muro que cerraba el jardín. Este sería de unos dos metros; junto á la puerta había un poste de granito.

—Por aquí será cosa fácil—se dijo Raoul.—Y como había hecho Harmant, se puso á pasar arriba y abajo. Ni una sola tienda ni café quedaba abierta en toda la Avenida, que se encontraba desierta; la oscuridad era completa. Duchemin se acercó al muro y arrojó por encima de él el paquete con las herramientas compradas por la tarde.

—Probablemente á mi hombre le proteje la fortuna y es muy posible que no vuelva en toda la noche. Pero, venga ó no, es preciso decidirse y obrar...

Después de asegurarse de que nadie pasaba por allí, saltó sobre el poste de que hemos hablado y, agarrándose al borde del muro, de otro salto se colocó á caballo en él; no le restaba ya más que dejarse caer al jardín, lo que hizo sin el menor peligro.

Una vez en el suelo, examinó á tientas la cerradura de la puerta, que en vano intentó abrir, porque estaba cerrada con doble vuelta. Así, para salir no tenía más remedio que volver á escalar el muro. Debajo de la cerradura había un gran cerrojo.

—¡Magnífico!—pensó Raoul.—Gracias á este cerrojo, no podrán sorprenderme. Y

— 277 —

tura de ocho días. He sido tan idiota que me he dejado prender como un imbécil: tanto peor para mí; más es la culpa, sobre todo porque no trabajaba para mí... ¡Tanto peor para los otros! ¡Que ellos se desentreden! Vivo en la Avenida de Clichy, núm. 172. Con esa misma llave se abre la puerta del jardín y la del pabellon en donde está mi mobiliario. Y ahora que sabeis todo eso, no me preguntéis más, porque no os contestaré.

—Ya os he dicho que no os obstineis en vuestro silencio, porque agravais vuestra situación.

—¡Tuturutú!... ¡Simplezas! Esas palabras que tenéis siempre en la boca para asustar á los memos, no me sirven á mí. En esa red no caigo yo. Lo hecho hecho está... y nada más.

—El verdadero Pablo Harmant ha muerto, ¿verdad?—continuó el juez de instrucción.—El que lleva hoy su nombre ¿es en realidad Santiago Garaud?...

Ovidio se encogió de hombros y contestó:

—Os he dicho que no hablaré más, y lo cumpliré. Vuestras preguntas me ponen nervioso. Ya sabeis dónde vivo; si tenéis un poco de olfato, eso os bastará: Tengo un sueño que me voy á dormir, de pie; dejadme ir á dormir, y mañana será otro día.

—¿Quién os encargó y pagó la muerte de Lucia Fortier y la de su madre?—preguntó el magistrado.

Ovidio permaneció mudo.

—¿No queréis contestar?

El canceller de hierro no parece decidido á esperar que Francia, segura de su misma; le lance el guante, y sin duda prefiere la sorpresa de una acometida, terrible no solo por lo fuerte, sino por lo prematura.

En el mes de noviembre último hubiera estallado la guerra si el rey de Italia no hubiese manifestado el más firme lealtad en sus relaciones amistosas de los imperios, rechazando las proposiciones de Francia. La actitud del rey Humberto es tan decidida que no tenemos por inverosímil lo que dice anoche *La Fé* de que, caso de romperse la paz, un ejército italiano pasará los Alpes para atacar á Francia.

No pudo tampoco sospechar el canceller que legasen un día en que la libre república parisiense y el tiránico poder de San Petersburgo coincidieran en un punto y tuviesen intereses hermanos. Por eso ha procurado por todos los medios destruir esa amistad, cortando los lazos que unían á Rusia y Francia, hasta quedar seguro de que ésta se hallase aislada en el probable conflicto.

Las eventualidades de paz y guerra pueden considerarse comprendidas en estos casos.

Si Bismark pierde las elecciones para el Reichstag que empiezan el 21 de febrero, la necesidad de mantener su política le llevará á la guerra.

Si el gobierno francés consigue que se vote el empréstito, claro está que Alemania no verá con calma que tan inmensas cantidades de dinero se empleen en armamentos y en aprestos bélicos. Podrá sobrevenir una reclamación, como la que ha supuesto el *Daily News*, y la guerra estallará también.

Si el gobierno francés cae en la demanda y el general Boulanger recoge la autoridad toda y realiza un acto de dictadura militar, también la guerra es inminente.

Francia y Alemania viven en la expectativa del tremendo choque, y mientras la prensa berlinesa excita la opinión con el recuerdo de Wisemburgo y Reischoffen, el poeta Deroudele hace circular por Francia sus cantos patrióticos que evocan las sombras de los vencedores y piden una gloriosa victoria que haga olvidar las negras tristezas de Sedan.

(De *El Imparcial*.)

BISMARCK JUZGADO POR EL CONDE DE BEUST.

Las memorias del Conde de Beust que se publican en Viena forman dos gruesos volúmenes que comprenden: el uno de 1805 á 1866, y el otro desde esta fecha al año de 1885.

En el segundo tomo hay un capítulo consagrado al Canceller de Alemania, del cual entresacan los periódicos franceses algunos trozos que son en realidad muy curiosos, y que nosotros traducimos.

Dicen así: «Como las relaciones con el Imperio alemán eran excelentes desde fines del año de 1870, creí conveniente renovar con el Príncipe de Bismark relaciones interrumpidas desde 1866, y salí para Gastein.

Las tres semanas que pasé con él me han dejado recuerdos agradabilísimos. Vivíamos en el hotel Stranbinger y pasábamos el día juntos.

Cuando se está bien con Mr. de Bismark, es el hombre más agradable del mundo. La originalidad de sus ideas corre parejas con la de sus frases.

Una de sus expresiones favoritas es: «Es un imbecil», y la aplica con más facilidad que mala intención.

Un día me dijo: «¿Qué hace V. cuando las cosas no van á su gusto? De seguro no se le hace á usted tan mala sangre como á mí. Yo odio á los hombres malos, pero no á los tontos. ¿No encuentra V. agradable romper cosas cuando está contrariado?»

«Príncipe—le contesté,—si yo tuviera su genio de V. no tendría muebles.

«Estaba yo un día en el cuarto del Emperador—añadió señalando las ventanas del Palacio—y salí de mal humor de resultas de la conversación que tuve con S. M.

Cerré la puerta con tal violencia, que me quedé con el tirador de cristal en la mano.

Cuando llegué al cuarto de Lenhdorf arrojé el tirador sobre la chimenea con tal fuerza, que se rompió en mil pedazos.

«¿Está V. malo?—me preguntó Lenhdorf.—No—le contesté,—lo he estado.

Y en efecto, mi enfado había desaparecido como por encanto.»

Otro día me hablaba de la guerra de 1870 y de sus negociaciones con Julio Favre y Thiers.

«Habíamos llegado—dijo—al fin del armisticio, y yo le dije á Thiers:

—Señor Thiers, hace ya una hora que sufro su elocuencia, y es necesario concluir: desde este momento le advierto á usted que no hablaré más que alemán.

—Pero si nosotros no entendemos el alemán—balbuceó Thiers.

—Es igual—contesté. Thiers hizo un soberbio discurso, en que trató admirablemente todas las cuestiones, y yo le respondí con uno muy breve en alemán.

Favre y Thiers se quedaron callados durante más de media hora; pero una después habían firmado el protocolo.

Inmediatamente me puse á hablar francés con ellos.»

Es muy difícil tener confianza en Bismark. Un día que hablábamos de las provincias alemanas de Austria, le pregunté si había pensado alguna vez en anexionarlas. —Sería estúpido—me contestó.—La población es católica y sería un foco de oposición constante. Mejor sería anexionarse á Holanda.

Algunos meses después, era yo Embajador en Londres. El Encargado de Negocios de Holanda, que venía de Berlin, me contó por casualidad que un día que le preguntó á Bismark si era cierto que Alemania pensaba apoderarse de Holanda, le había contestado el Canceller: «Sería estúpido crearse un foco de oposición. Mejor resultaría la anexión de las provincias alemanas de Austria.»

Bismark me contaba todas las anécdotas que he referido, sin que pareciera hacerse cargo de las torturas que debieron pasar Favre y Thiers en la famosa entrevista de 1870.

Un día que estaba hablando de su tema favorito de la guerra franco-prusiana, me contó que después de la revista pasada por el Emperador Guillermo Lonchamp, un hombre de blusa se acercó á él y le dijo: «Bismark, eres un canalla!»

—Hubiera podido hacerle fusilar; pero no lo hice, porque de mejor gana hubiera premiado su valor.

Explicándome otro día que era opuesto á la anexión de Metz, dijo:

—He cedido al partido militar, que pretendía que Metz valía 100.000 hombres para nosotros.

Si se sostiene Bazaine cuatro semanas más en Metz, nos hubiéramos visto obligados á levantar el sitio de París.»

VARIEDADES

PARÍS-MADRID.

La *grand season*.—Miserias humanas.—La Colonia.—*Courses de taureaux*.—Petacas y traducciones.—La Cámara de comercio.—Los salones hispano-americanos.—Infantas ilegales.—Los títulos falsos.—Hasta otra.

Comienza la *season*, es decir, que el cronista, cuando quisiera dedicarse á tratar asuntos de importancia, se ve asediado de pedacitos de carton. Comida por aquí, concierto por allá, baile esta noche, comedia de salón mañana, cuadros vivos el jueves, «violines» en casa de la Condesa de*** el viernes...

Agréguese á esto un estreno ó dos por semana, periódicos de España, de la Habana, de Buenos Aires, que exigen noticias constantes de lo que hace, dice, piensa, come y baila la colonia hispano-americana. Tienen que ser, pues, estos entretantos de chismografía ni más ni menos que montones de noticias sueltas, sin estilo y sin interés alguno, como no sea para los interesados.

Conocer á toda la colonia y tener que dar cuenta de lo que hace, no es ni fácil ni cómodo. No es fácil, porque un olvido produce un enemigo; un nombre colocado antes de otro, un resentimiento personal; una observación, quejas y saludos fríos; una opinión, polémicas y reclamaciones, sobre que en París como en Madrid se vive de la vanidad y de las pretensiones, plagas más terribles que el cólera y la filoxera!

Los amigos, y los amigos de Madrid, escriben: ¿Qué sucede? ¿Quién figura? ¿Quién se casa? ¿Dónde es este año el centro de reunión?

Los directores de los periódicos americanos telegrafían: «No olvidar en las cartas á nuestra colonia.»

Los políticos dicen en cartas llenas de pasión: Dejémonos de gran mundo y de crónicas de salón; ¡háblenos V. de lo que importa!

El autor francés de un libro nuevo: *Mon*

cher ami, si vous voulez recommander mon dernier roman á vos lecteurs d'Espagne!

¡Y á todo esto, el frío, impidiendo al curioso corresponsal salir á la calle, y obligándole á gastar un *platat*, como dicen en Chile, en coches, tranvías, telegramas y recados!

¡Oh, que invierno tan interminable! Cuanto se diga es poco; ya no nos acordamos de como es el sol. Vivimos en plena luz artificial. A las tres encendemos el gas para escribir, y hasta las dos de la madrugada hemos de hacer vida de noche. A la mañana siguiente nos levantamos envueltos en una niebla espesa que penetra por las rendijas de los balcones é inunda la casa...

Pero ello ha de ser, el público no puede esperar, la chismografía es manjar delicioso para estómagos españoles; hablemos de todo un poco, y como acuda á la memoria.

La corrida de toros llevó el otro día al Hipódromo á todo París. ¡Qué corrida y qué toros! Unos animaluchos entecos, amarrados con una cuerda, perseguían á unos *torreadores* landeses que les arrancaban la divisa.

¡Oh, qué entusiasmo! Los parisienses, para quienes no existe el mundo, ni hay nadie que haga lo que ellos hacen, declararon á voz en grito, y luego en los periódicos, que *Frasuelo*, *Lagartijo* y *Mazzantini* son cualquier cosa al lado de estos «héroes.» El Embajador de España, obsequiado con una moña por el «torreador gloria nacional», le regaló *coram populo* una petaca de concha.

—¿Qué es se que *c'est*?—preguntaba un francés á un emigrado español.

—¡*C'est une petaque en CONCEPCION!*

El entusiasmo del público por sus toreros fué indescriptible; me figuro que efecto le haría á nuestro Embajador esta corrida. Ellos, sin embargo, quedaron tan convencidos de que para toreros, las Landas. ¡Allá ellos!—*Buonas tardes, caballero*—decían á la salida varios franceses, á lo que contestó un malagueño aburrido:—¡Adios, firmas!

En resumen, después de la melancolía que nos da este tiempo, no nos faltaba más que la corridita de aleruyas de anteaeyer para que la nostalgia nos comiera.

Para esta semana está anunciada la reunión de españoles en la Embajada con objeto de constituir la Cámara de comercio.

La invitación que acabo de recibir firmada por el cónsul, que es el presidente, dice que se convoca á la Asamblea general para ultimar los trabajos preparatorios. Tanto el señor Albareda como el señor Flores, nuestro cónsul, harán, estoy convencidísimo, cuanto esté de su parte para llevar á feliz término este patriótico trabajo; pero no han contado con nuestro carácter nacional, rebelde á todo espíritu de asociación, orgulloso, picajoso y refractario á la concordia.

En cuanto se trata de reunir á cuatro españoles, se puede contar con cuatro opiniones distintas, cuatro desacuerdos hoy, cuatro odios mañana. No hay colonia más brillante que la nuestra, individualmente considerada, pero no la hay ni más dispersa ni más desunida. Cada español es un enemigo de su compatriota; el amor propio por un lado, el afán de figurar por otro, la política, que todo lo envenena, nos separan y enconan. Quiera Dios que esta Cámara de Comercio sea un hecho; pero lo repito, el carácter nacional será su constante enemigo.

Aún para reunirse en el salón de un compatriota hay sus dificultades en París. La dueña de la casa tiene que pensar en sí sus invitados *estarán reñidos* (los españoles estamos casi siempre reñidos), y hacer combinaciones de todos los demonios para que el carlista no se encuentre con el republicano, el falso Marqués con el Conde de veras... ¡qué sé yo!

Para un autor dramático no hay colonia más divertida que ésta, en la que, con excepción de diez ó doce familias, todo el mundo es noble, todo el mundo es rico, y nadie quiere ser menos que los demás y nadie tiene una peseta.—*Tres amussant tout cela!*—dirían los franceses.

Afortunadamente hay media docena de casas donde se recibe en grande y bien, y donde las menudencias del amor propio no llegan.

La Duquesa de Valencia (aquí se han empeñado en llamarla de Valence, y no hay quien les apee) abre sus salones una vez por semana á lo más distinguido de la colonia española. La señora viuda de Fortuny ha comenzado como todos los años sus viénes íntimos, y en ellos se encuentra una sociedad excogitadísima francesa y española. Domina en ella el mundo artístico,

pues todos los grandes maestros de la pintura francesa moderna han conservado la amistad de nuestro gran artista. En las Legaciones de Bolivia, Chile, Perú, Méjico y demás casas diplomáticas se baila un día por semana.

La salud no anda muy segura entre los nuestros. La Marquesa de Barbançon (señora de Carballo) ha estado varios días en cama. La familia venezolana de Hann, célebre en París por la belleza, cuenta casi tantos enfermos como individuos; la Condesa de Cartagena pasa en estos momentos por la inmensa pena de ver á su hijo moribundo. Y como si los amigos de por acá no nos inquietaran bastante, las noticias que llegan de Madrid son asimismo triste. La prensa francesa dedica cariñoso recuerdo al Marqués de Valdeiglesias y á los señores de Silvela.

¡S. A. R. la Infanta Isabel!!! anuncian los criados en tal casa franco-española; y los franceses (los republicanos los primeros) se agolpan á las puertas.

Como para nosotros la Infanta Isabel es la hermana del Rey don Alfonso XII, sin dejar de reconocer que esta señora de por acá es parienta cercana del Rey difunto, creemos que *L'Estaffette*, periódico franco español que se publica en París, ha estado en lo cierto al publicar lo siguiente, que traduzco á la letra:

«Esta Infanta no existe (dice mi apreciable colega) ni ha existido nunca. Hubo una Infanta Isabel que se casó morganáticamente, sin permiso de la Reina Isabel, Reina de España á la sazón, ni del Gobierno, y sin la autorización necesaria para la validez de tal matrimonio, con un Conde polaco. Este matrimonio irregular obligado á la Soberana á borrar de la familia Real á dicha Infanta, privándola de sus títulos y honores, con lo cual descendió á la calidad de simple particular, y por eso no figura nunca su nombre entre los de la familia Real. No hay más que consultar la *Guta oficial* para convencerse de que esta persona no figura al lado de sus hermanas.»

Realmente es desagradable que al oír el mismo nombre y el título que no se tiene, los franceses, por lo general muy ligeros en sus apreciaciones, crean que se trata de la augusta hermana de don Alfonso XII.

Todas estas cosas se evitarían si se tomaran por quien corresponde medidas severas para evitar la constante usurpación de nombres y títulos que desde tiempo inmemorial se comete en el extranjero. Acaso si el cambio de situación no hubiera obligado á don Francisco de Cárdenas á presentar su dimisión, hubiera puesto mano en esto, porque en realidad las leyes francesas condenan en dos años de cárcel el abuso de títulos y honores. Pero se marchó y nadie ha vuelto á pensar en esto, y á cada momento nos encontramos los simples mortales con la tarjeta de un cualquiera que se titula Conde, Marqués ó comendador de tal orden, porque así le conviene para deslumbrar á los parisienses, tan fáciles de engañar con estas que los franceses llamarían *fumisteries*.

EUSEBIO BLASCO.

CRONICA

Con motivo de ser hoy el 11.º aniversario de la Consagración de nuestro querido Prelado, habrá en la Santa Iglesia Catedral misa cantada después de coro.

Felicitemos al Excmo. é Illmo. Sr. D. Fray Pedro Payo, deseándole luengos años de vida y de gobierno en esta Diócesis.

La Comision central de Manila para la Exposicion general de Filipinas en Madrid, avisa por medio del periódico oficial á los expositores, que el día 20 del actual se cierra, de orden del Excmo. é Illmo. señor Presidente D. Fr. Pedro Payo, la admision de objetos, y que el día primero de abril próximo saldrá de este puerto para el de Barcelona la última expedicion de efectos para dicho certámen.

En el barrio de Meisic del arrabal de Tondo, fué detenido anteañoche por la Veterana, un individuo que fingiéndose delegado del contratista de Mercados, principio á cobrar seis cuartos á cada una de las vendedoras que se situan en los alrededores del carrillo establecido en el mencionado barrio de Meisic.

Por la Administracion central de Loterías de las Islas ha sido autorizado don Rafael Molina, vecino de la provincia de Albay,

para rifar un carruaje en combinacion con el sorteo que ha de celebrarse en esta capital en el próximo mes de abril.

La rifa constará de trescientas cuarenta papeletas expendiéndose al precio de un peso cada una.

Tenemos la seguridad de que nuestros apreciados lectores habrán subsanado el error cometido en nuestra reseña de las carreras de ayer, en la que hicimos constar que el *Premio de la ciudad para novatos* lo había ganado *Dinamita* recorriendo la distancia de un CUARTO DE MILLA, siendo así que el trayecto fué de UNA MILLA Y UN CUARTO.

La culpa *debe ser* de los nietos de Guttenberg. Nos decía un amigo que gasta *penco*: lo que es eso lo hace tambien un caballo; recorrer un cuarto de milla en más de tres minutos!

Mañana se pondrá en escena en el teatro de Tondo la ópera *Jone*, del maestro Petrella.

Los precios se han rebajado algo y como además la obra es muy bonita, esperamos ver concurrido el espectáculo.

La corrida de toreros que la sociedad *Hípico-taurina*, proyectaba para el domingo anterior, se efectuará mañana si el tiempo lo permite.

Con motivo de hallarse próxima la SEMANA SANTA, hay gran animacion entre los dulceros que andan á *caza* de los hermanos mayores de las procesiones, para venderles los productos de sus establecimientos. Tambien se mueven los chinos cereros y los directores de bandas de música, todos con el afán natural de hacer prevalecer lo suyo sobre lo de los demás.

Próximamente á las once de anteañoche, en Santa Elena, barrio del arrabal de Tondo, hubo un amago de incendio en la cocina de una tienda de chinos, quemándose únicamente un cerco de caña-bojo y un *saualé*, gracias á la prontitud con que acudieron los inquilinos de la misma finca y los vecinos.

El tribunal de mestizos instruye las diligencias correspondientes.

El teatro-carrillo situado en la calle de Arranque, viene estando muy concurrido desde su inauguracion.

La *troupe* que actúa en el mismo es muy numerosa, figurando en primera linea las *prime donne*, señoritas Zuzara y Demetria, los *tenores* señores Ortega y Ortiz y el *baritono* señor Murat.

La concurrencia digna de cualquier teatro de importancia, pasa muy bien el rato oyendo *La gallina ciega* y varios duos de zarzuelas conocidas.

En la rampa de la puerta de Santo Domingo, sacará mañana el fotógrafo señor Per tierra, los siguientes grupos destinados á la Exposicion:

Uno formado con las niñas de la Escuela municipal.

Otro de los bomberos con sus bombas, escala y demás útiles, con sus jefes.

Y otro de los fontaneros con el material de riego, y sus jefes á la cabeza.

Nos parece muy buena idea y conocida la competencia del artista, creemos que llamarán la atencion sus fotografías.

En la parte de muelle comprendido entre la casa de los señores Tuason y la de la señora viuda de Casal, existe un bote que producto sin duda ninguna, de haberse hundido la alcantarilla de desagüe, por aquel sitio.

Bueno sería que antes de que el daño causado sea mayor, se proceda á su reparación, con lo que además se evitará algún accidente desagradable, que los que por allí transitan de continuo.

La Direccion general de Administracion civil anuncia vacante y saca á concurso por término de 15 dias, á contar del de ayer, la plaza de Vacuador general del distrito de Romblon, dotada con el haber anual de 180 pesos.

Los que aspiren á ella deberán presentar sus solicitudes dentro del referido plazo en el mencionado Centro directivo.

Hoy á las diez de la mañana se venderá en pública subasta en la Secretaria del Excmo. Ayuntamiento un caballo declarado de comiso.

El mismo silencio. El juez se levantó, procurando disimular su despecho, y dijo á los guardias: —Que encierren á ese hombre en un calabozo, y que permanezca incomunicado. —¡Ajajá! ¡Que me place!—dijo Ovidio sonriendo irónicamente.—Allí sí que podré dormir tranquilo. Buenas noches, señores. ¿Vamos, guardias?

El jefe de Seguridad les hizo una seña, y los guardias se llevaron al prisionero. —¡Ese hombre es un bandido de la peor especie!—exclamó el juez instructor.

—Si no he interpretado mal su pensamiento—añadió el jefe de Seguridad,—creo que en su casa encontraremos documentos que nos revelarán más que sus palabras.

—Es posible; pero ¿nos habrá dado las señas verdaderas de su domicilio?

—Hemos de asegurarnos de ello, y si es cierto, hacer un minucioso registro inmediatamente. Y mientras tanto, señor juez, ¿qué pensais hacer con el llamado Pablo Harmant?

—¿Sabeis dónde vive?

—Sé que es un constructor mecánico, que tiene sus talleres en Courbevoie.

—¿Talleres importantes?

—Así lo creo.

—¿No habeis oido nunca nada contra ese hombre?

—Jamás. Pasa por un honrado industrial.

El juez reflexionó durante unos minutos, y añadió:

—Opino que antes de obrar contra ese

—283—

LVIII

Las tiendas empezaban á cerrarse; los transeuntes eran cada vez más raros; los concurrentes del cafetin iban desfilando poco á poco. Duchemin gozaba al notar la impaciencia del millonario.

Transcurrió otra hora. Pablo Harmant profirió un juramento tan acentuado que llegó hasta los oídos de Duchemin, y poco después le vió éste abandonar su monótono paseo y dirigirse hacia la plaza de Clichy.

—¡Buen viaje, amigo!—murmuró Raoul. —Se conoce que á tu amigo Soliveau se le da bien esta noche, y eso me permitirá que visite su casa y busque lo que me interesa.

El joven pidió otra copa de ron. El camarero, al servírsela, le dijo:

—Despachad pronto, que vamos á cerrar,

—282—

sillo el telegrama, lo leyó de nuevo y exclamó:

—¡A las nueve!... ¡a las nueve!... Está bien claro, y escrito por letra.

Estrujó el telegrama entre sus dedos, y continuó su paseo. Sonaron las diez. Pablo se acercó de nuevo á la puerta y llamó repetidas veces; después continuó su paseo á grandes pasos.

—279—

hombre debemos arrancar á Ovidio declaraciones precisas y completas. Soliveau se hallaba bajo el imperio de la embriaguez, tenía aspecto de loco, y tomar sus palabras y sus acusaciones al pie de la letra sería cometer una ligereza. Hagamos desde luego un minucioso registro en su casa, y si encontramos algo que comprometa á Pablo Harmant obraremos con prontitud y energía; pero, en caso contrario, debemos limitarnos á vigilarle continuamente hasta adquirir nuevos informes.

El jefe de Seguridad se inclinó, preguntando luego.

—¿Opina el señor juez que el registro en casa de Soliveau debe hacerse esta misma noche?

—Son las doce menos cuarto—dijo el juez consultando el reloj;—tenemos coches abajo... A las doce y media podemos estar en la Avenida de Clichy... Vamos en seguida.

—Vosotros nos acompañareis—dijo el jefe de Seguridad á los dos agentes.

El juez y el jefe de Seguridad montaron en un coche, y el escribano y los agentes en otro, y partieron á escape hacia la Avenida de Clichy.

Recordarán nuestros lectores que Pablo Harmant, seguido de cerca por Raoul, se había encaminado por la calle de Roma. Atravesó la plaza de la Europa, la calle de San Petersburgo y se encontró en la plaza de Clichy. Raoul le había seguido por la acera opuesta, esquivando las miradas que de vez en cuando dirigía el

A continuacion damos el programa de las carreras que se han de ocupar esta tarde:

TERCER DIA.

LA COPA CELESTIAL.—(Peso handicap.) A las 4 y 20 minutos.

Para caballos de cualquier procedencia.—Inscripcion pfs. 8.—Distancia 1 1/4 milla (2375 varas).—Premio UNA COPA DE PLATA.

Caballos inscritos: RAJAH, J. G. Parrado, moro, Bombay; bandera española a listas, gorra amarilla.—VICTORINO, H. D. G. Jones, moro, Camarines; negra y cereza.—BILBAO, E. Oginaga, bayo, id., blanca motas encarnadas, gorra encarnada.—BARCELONA, Idem, castaño, id., id.—ARAGON, J. Muñoz (hijo) Id., id.; morada, franja y gorra colorada.—ZARAGOZA, Id., id., id.—SABLAZO, M. Genato, idem, Arabia; negro.—AVIONCILLO, Fernandez, id., Nueva Ecija; id. y fuego.—CHULA, J. G. de Lara, negro, Colombo; negro y oro. En esta carrera ganó el año pasado MONTE.

EL PREMIO DE BELLEZA. A las 4 y 50 minutos.

Para caballos del país.—Inscripcion pesos fuertes 8.—Distancia 3/4 milla (1425 varas).—Premio 1.º el que ofrezcan las señoras.—Premio 2.º el que ofrezcan las señores.—Premio 3.º el que ofrezcan las señoras.—Tienen que correr tres caballos de otros tantos dueños para que haya carrera.

Caballos: AMADEO, M. M. Veloso, alazan, Cavite; granate y crema.—BILBAO, E. Oginaga, bayo, Camarines; blanca motas encarnadas y gorra encarnada.—CAPUT, T. Chuidian, rosillo, Nueva Ecija; oro y azul.—MONTEPALACIO, Idem, moro, Batangas; idem.—ARAGON, J. Muñoz, (hijo) castaño, Camarines; morada, franja y gorra colorada.—ZARAGOZA, Idem, idem, idem.—MASEGAR, Idem, bayo, idem; idem.—MILANO, P. Echevarria, idem, Zambales; encarnada y negra, gorra blanca.—MILAGRITO, E. Herrmann, idem, Pangasinan; negra, banda colorada y blanca.—SIBULAN, L. Rocha, moro, Davao; nacionales.—MARIABLUS, A. Nieto, idem, Pampanga; idem banda blanca.—GALLUR, J. M. Seijo, bayo, Camarines; blanca y encarnada a rayas.—VERMOUTH, M. Genato, rosillo, Batangas; café banda blanca.—CAUSIP, M. Villaba, tordo, Camarines; encarnada.—DINAMITA, id., castaño, idem; idem. El año anterior ganó Iris.

CARRERA DE SALTOS.

A las 5 y 10 minutos.

Para caballos del país, de carrera, de montar y al servicio del Instituto Militar, montados por Socios del Club, ó por oficiales de uniforme ó en traje de Jockey.—Inscripcion pfs. 6.—Distancia 1 1/2 milla poco más ó menos, en la cual hay que salvar a lo menos 12 obstáculos.—1.º Premio pfs. 200.—2.º Premio pfs. 75. Tienen que correr tres caballos de otros tantos dueños para que haya carrera.

Peso para caballos de carrera segun escala minimo. 140 libras. Idem montar id. 137 id. Idem de instituto militar. 135 id.

Y si montados por ginetes que han corrido en otras carreras exceptuándose los que han tomado parte en el 2.º premio de la DIRECCION GENERAL DE ADMINISTRACION CIVIL, 5 libras más.

Caballos: BARCELONA, E. Oginaga, castaño, Camarines; motas encarnadas.—HACEM, J. A. Guillen, blanco, Id.; blanca, mangas azules.—BRIBON, R. J. Paterson, castaño, Albay; amarillo y negro.—ULILA, H. Ashton, alazan, Idem; negro.—VALENTIN, H. Lamond, castaño, Camarines; cereza y negro.—CASUAL, E. H. Warner, rosillo, Cavite; blanca y encarnada.—MISAMIS, M. Villaba, bayo, Cayagan; encarnada.—GITANO, Idem, alazan, Camarines; idem.—VIRIATO C. Cabo, retinto Leite; grana y oro.

EL PREMIO DE PRUEBA.

A las 5 y 30 minutos.

Todos los caballos inscritos en las demás carreras tienen que inscribirse forzosamente en esta, exceptuando los que han corrido en el SEGUNDO PREMIO DE LA DIRECCION GENERAL DE ADMINISTRACION CIVIL y la de SALTOS, que podrán inscribirse sus dueños si gustan, el 15 de febrero próximo.—De los inscriptos, solamente los caballos que hayan ocupado el primero, segundo ó tercer puesto en alguna carrera de este año podrán correr.—Inscripcion pfs. 5.—Distancia 1 1/2 milla (2850 varas).—Primer premio pfs. 250.—2.º pfs. 50.

Caballos: JACOBITO, J. G. Parrado, moro, Albay; bandera española a listas, gorra amarilla.—VICTORINO, H. D. G. Jones, idem, Camarines; negra y cereza.—CASUAL, E. H. Warner, rosillo, Cavite; blanca, gorra colorada.—AMADEO, M. M. Veloso, alazan, Idem; granate y crema.—BILBAO, E. Oginaga, bayo, Camarines; blanca motas encarnadas, gorra encarnada.—BARCELONA, Idem, castaño, Idem; idem.—BATA, José Ruiz, idem, idem; encarnada y negra a listas.—MOLINERO, Idem, alazan, Batangas; idem.—CAPUT, T. Chuidian, rosillo, N. Ecija; oro y azul.—MONTEPALACIO, Idem, moro, Batangas; idem.—ARAGON, J. Muñoz (hijo), castaño, Camarines; morada, franja y gorra colorada.—ZARAGOZA, Idem, idem, idem.—MASEGAR, Idem, bayo, idem; idem.—MILANO, P. Echevarria, idem, Zambales; encarnada y negra gorra blanca.—MILAGRITO, E. Herrmann, id., Pangasinan; negra, banda colorada y blanca.—MONTE, H. Ashton, castaño, Albay; negro.—SIBULAN, Lorenzo Rocha, moro, Davao; nacionales.—MARIABLUS, A. Nieto, idem, Pampanga; id., banda blanca.—AVIONCILLO, M. Fernandez, castaño, Nueva-Ecija; negra y fuego.—GALLUR, J. M. Seijo, bayo, Camarines; blanca y encarnada a rayas.—SABLAZO, M. Genato, castaño, Batangas; café banda blanca.—VERMOUTH, rosillo, idem; idem.—ALI, idem, naranjado, idem; idem.—CAUSIP, M. Villaba, tordo, Camarines; encarnada.—DINAMITA, castaño, idem; idem.—LUCERO, idem, idem, idem; idem.—GITANO, Idem, alazan, idem; idem.—ULTIMO, tordo, Batangas; idem.—MISAMIS, idem, bayo, Cayagan; idem.—VIRIATO, Claudio Cabo, retinto, Leite; grana y oro.—HACEM, blanco, Camarines; blanca mangas azules. El año pasado ganó esta carrera MONTE.

EL PREMIO DE CONSUELO.

A las 5 y 50 minutos.

Para caballos del país.—De los inscriptos, solamente los que hayan corrido en las carreras actuales, sin haber ganado alguna,

podrán correr.—Distancia 3/4 milla (1425 varas).—Inscripcion pfs. 5.—Premio pfs. 100. Caballos: BATA, José Ruiz, castaño, Camarines; encarnada y negra a listas.—MOLINERO, J. Ruiz, alazan, Batangas; id.—MONTE PALACIO, T. Chuidian, moro, id.; oro y azul.—MILAGRITO, E. Herrmann, bayo, Pangasinan; negra, banda colorada y blanca.—SABLAZO, M. Genato, castaño, Batangas; café, banda blanca.—LUCERO, M. Villaba, id., Camarines; encarnada. El último año obtuvo el premio MOLINERO.

Resoluciones del Gobierno general: Se ha concedido autorización a los señores Batlle Hermanos y compañía, para extraer de la Aduana de esta capital, treinta cajas que contienen ochocientos cincuenta libras de pólvora. Idem idem a los señores Tarachand Tharwadas y compañía para extraer veinte sables japoneses. Idem idem a don L. Warlomont para la extracción de treinta y nueve revolvers, diez escopetas y tres rifles de salon.

Se han concedido licencia para el uso de armas, a don Ramon Mortera, vecino de Manila y a los de Batangas, don Vito Liabres y don Martin Guizon.

Ayer a las dos y cuarto de la tarde, un joven que transitaba por el costado de la iglesia de Santo Domingo, a paso bastante largo, tuvo la poca fortuna de poner el pié encima de una cáscara de naranja, dando con su cuerpo en el suelo, y lastimándose, aunque ligeramente la rodilla izquierda. Con este motivo se desató en impropiedades contra la policia de esta ciudad.

Nosotros que presenciáramos el accidente, creemos que solo debido al golpe que recibiera, pudo decir lo que dijo, pues no hay poblacion, por culta que sea, que pueda impedir que un chico coma por la calle una naranja u otra fruta cualquiera.

Despues de todo, con medio real de árnica habrá desaparecido el rasguño.

Noticias militares. Se ha remitido al Gobierno militar de esta plaza, las hojas matriz de servicios del capitán don Bernardo Baquero. Se ha cursado a Capitanía general la instancia del sargento primero graduado del primer tercio de la Guardia civil, José Gonzalez, en la que suplica tres años de reenganche en el servicio de las armas.

Succi y Merlati, á fuerza de ayunar, nos habian dejado hartos á los mortales que comemos y bebemos. Pues ahora, segun cuentan los periódicos franceses, ha salido otro ayunador, y por lo ménos, sus experiencias tendrán un resultado útil para la sociedad. Se llama el tal ayunador Le Grele, boticario muy conocido, que ha apostado á que pasa de aquí al fin del invierno, expuesto á la temperatura exterior y sin más abrigo que un lienzo delgado. Le Grele pretende desafiar todos los frios, sin reuma ni tos, si se le permite tomar unas pastillas de su invencion. ¿Y donde está el ayuno?—preguntarán los lectores.

Pues en la abstinencia de calor. Mucho se habla entre los naturales de las ventajas que reportará a la juventud de este pais, la instalación de la Escuela de Artes y Oficios, y sabemos de muchas familias que esperan con ansia el dia de la inauguracion.

En el vapor España, que llegó anteayer de Singapore; vivieron de pasajeros: don Sarper Alfonso y don Gaggio Federico. En el Zafiro que vino de China: don Augusto E. Cope, con su señora; Fr. Pedro Olea, y ciento cuarenta y nueve chinos. En el Mercedio salieron para Saigon: mister W. T. Jenny y Mr. Paul Sexton. De Iloilo vivieron en el Remus: don J. C. Tyler, Fr. M. Arimandi, don Juan de Aguirre, don Pascual Montilla, don Lorenzo Salvador y varios a proa.

CARRERAS DE CABALLOS. Segundo dia.

Anteanoche llovió casi como en la época de aguas, lo que hacia sospechar á muchos aficionados que la pista del Hipodromo no estaria en condiciones favorables para que pudieran efectuarse las carreras. Sin embargo, el sol y el fuerte viento que reinó durante el dia, corrigieron aquel defecto, y á la hora marcada en los programas para empezar la fiesta hipica, se veia animada concurrencia en la tribuna. En la Presidencia vimos á los Excmos. Señores General de Marina, Regente de la Audiencia, Director civil interino y Gobernador civil.

Gran número de señoras ocupaban los asientos preferentes de la tribuna. Una afinada banda de música dejó oír sus armoniosos acordes. A continuacion verán nuestros lectores el resultado de las carreras de ayer tarde.

EL PREMIO DEL JOCKEY-CLUB.

Para caballos extranjeros de alzada máxima 60 pulgadas, medida del Club. Corrieron de los caballos inscritos Sahib, Celestial y Chula, habiendo obtenido el primer premio Sahib montado por el señor Ashton que recorrió la distancia de dos millas (3800 varas) en 5 minutos 10 segundos; el segundo premio correspondió á Chula, ginele el señor Lara. El Totalizador dió 6 pesos 80 céntimos. Fué esta carrera de poco interés para el publico, pues era casi seguro que la victoria correspondia á Sahib, dadas las condiciones de los otros dos caballos.

LA COPA DEL MANILA-CLUB.

Trece caballos habia inscritos para esta carrera; pero sólo se presentaron a disputar el premio de UNA COPA DE PLATA, Victorino, Bilbao, Aragon, Mariablus, Ali y Gitano, obteniendo el triunfo Gitano, montado por el señor Goyena. El tiempo invertido en recorrer la distancia de 1 1/2 milla (2850 varas) fué de tres minutos 28 segundos. Siguieron despues Bilbao, y Aragon cuyos ginetes eran los señores Ruiz y Macleod, respectivamente. En las carreras de 1886, ganó este premio, Ultimo, en tres minutos 28 segundos. El Totalizador alcanzó a 43 pesos. El Gitano obtuvo la ventaja por ménos de una cabeza de caballo, quizá por de-

masiada confianza en el ginetes de Bilbao. La concurrencia aplaudió frenéticamente al señor Goyena y varios amigos le llevaron en triunfo la copa de manos del Presidente.

SEGUNDO PREMIO DE LA DIRECCION CIVIL. Para caballos enteros y yeguas de montar del país, propiedad de socios del Club y que hayan servido para montar en Manila desde el 20 de enero de 1887 sin haberse ejercitado en el Hipodromo desde la publicacion del programa.

En los carnets no figuraban los caballos inscritos, porque el registro quedó abierto hasta el 1.º del actual, fecha posterior á la en que se imprimieron aquellos. En el plazo fijado se inscribieron doce caballos de las cuales, se presentaron en la pista Valentin, Estopin, Don Simon, Tabé, Ibrison, Ulila, El Doctor, Tulipan y Babieca.

El primero que llegó a la meta fué Tabé, al que montaba el señor Gavito. La distancia de 1 1/4 milla (2375 millas) fué saldada en 3 minutos 1 segundo. Llegaron despues Valentin y Ibrison.

El primer premio consistió en pfs. 200, el segundo pfs. 50 y el tercero la mitad de las inscripciones.

El Totalizador, totalizó a 11 pesos 90 céntimos. Cuatro veces hubieron de arrancar los caballos en esta carrera, debido al excesivo número de los mismos.

LA COPA DISPUTADA.

Para caballos del país. Primer premio UNA COPA DE PLATA. Segundo, la mitad de las inscripciones.

Esta carrera es la que más interés despertó entre los sportmen, no siendo por tanto de extrañar la animacion que reinó en las cercanías del Totalizador.

Casual, Barcelona, Zaragoza, Avioncillo y Dinamita, fueron los caballos que disputaron el premio codiciado, obteniéndolo Avioncillo, ginetes el señor Echevarria, que en cuatro minutos 45 segundos recorrió el trayecto de dos millas (3.800 varas). A los alcañes iban Zaragoza y Casual, montados, respectivamente, por los señores Macleod y Hermann.

Grande fué el número de los descontentos; pero en cambio los escogidos percibieron en el Totalizador 21 pesos 80 céntimos. El año anterior ganó esta carrera Iris, en 4 minutos 34 segundos.

El ginetes señor Goyena, que montaba á Dinamita perdió el estribo izquierdo en la primera vuelta y á pesar de los esfuerzos inauditos que hizo para sostenerse, como lo demuestra que aún dió la segunda vuelta, vióse obligado al fin á dejarse caer. Sin esta circunstancia, es casi indudable que la carrera hubiera sido suya. Los totalizantes á este caballo, lo aseguraban por lo ménos y tambien lo creemos nosotros.

LA COPA DE LOS FORASTEROS. (Peso handicap.)

Para caballos de cualquier procedencia. UNA COPA DE PLATA constituia el premio. Doce caballos aparecian inscritos, de los cuales corrieron únicamente, Rajah, Molinero, Masegar, Sahib y Hacem. Ganó la copa el Sahib, montado por el señor Ashton, que en 2 minutos 12 segundos corrió la distancia de 1 milla (1900 varas); siguiéron despues Rajah y Molinero, cuyos ginetes eran los señores Goyena y Echevarria. El Totalizador subió a 11 pesos 80 céntimos.

Jacobito, en 2 minutos 15 segundos ganó el año anterior.

En conjunto diremos que en las carreras de ayer tarde hubo más gente y mas animacion que en las del primer dia. La tarde era espléndida, sin que apretara mucho el calor. La pista en muy buen estado y alrededor de ella gran número de espectadores con asientos de á pié. El gaceticillo perdió. Para esta tarde, como último dia, esperamos gran concurrencia.

DE CASA Y DE FUERA.

Don Pánfilo entra en una librería con objeto de comprar un almanaque de pared. —¿Cuánto vale éste?—pregunta. —Una peseta. —No le doy á usted más que 3 reales. —Pero hombre... —Calcule usted que han pasado ya doce dias y que el almanaque tiene 12 hojas inútiles.

Una señora decia ayer á una de sus amigas que ha engañado mil veces á su esposo. —Me han asegurado que acabas de divorciarte. —Sí, ya era hora de que regularizara mi situacion.

Un médico hizo devolver á su sastre un pantalón, con el recado de que se lo mandaba por que estaba mal hecho. Aquella misma tarde se encontraron en el cementerio el sastre y el médico, los cuales habian acompañado el cadáver de uno de los enfermos que visitaba el doctor. —¿Qué feliz es V. !—le dijo el sastre. —¿Por qué? —Porque cuando lo hace V. mal no le devuelve la obra para que la componga á gusto del parroquiano.

Navegando una señora muy delicada y bonita en compañía de un filósofo muy gordo, sobrevino tan terrible borrasca que llegó á temerse un naufragio. —Vamos á ser pasto de los peces—dijo el filósofo. —Y á quién se comerán primero—preguntó la señora—á V. ó á mí? —Eso va en gustos—respondió el otro. Los glotonos á mí, los golosos á usted.

En la estacion: —¡Adios, esposa mia! La esposa llora como una Magdalena. —¡Qué no te olvides de que eres la mujer de un hombre de bien! La esposa, sin dejar de llorar, se hace un nudo en el pañuelo.

La mujer es de 15 á 16 años bailarina. De 16 á 18, tentada de la risa. De 18 á 20, enamorada. De 20 á 25, niñera.—De 25 á 30, lectora.—De 30 á 35, conversadora.—De 35 á 40, pediguera.—De 40 á 45, coleccionista.—De 45 á 50, agiotista.—De 50 á 55, casamentera.—Y de 55 en adelante, beata.

COMUNICADO

Sr. Director del DIARIO DE MANILA. Ya veia yo que Un Pardal no podia escaparse, sino por la tangente. Ahora niega haberme censurado por haber dicho que ante Alejandro Magno emudeció la tierra. Vamos por partes. Su primer escrito empezaba con estas líneas: «Dice don Isabelo de los Reyes que, hasta Filipo padre del gran Alejandro, ante quien muda se postró la tierra segun los sagrados libros, etc. Y ¿por qué ha subrayado esas palabras, sino por burla? Y despues rogó díjese yo el versículo ó párrafo ó capítulo de las sagradas letras (¿por qué ha subrayado por segunda vez?), en que diga hablando de Alejandro—ante quien muda se postró la tierra; porque nos ha parecido un endecasílabo de bastante posterioridad, aun al libro de los Macabeos, que se escribió durante la dinastía Seleucida.»

Ahora dice: «tambien me atribuye porque sí, ó porque le conviene, el que yo llamase error crasísimo á la cita hecha por él, del modo siguiente—ante quien muda se postró la tierra; y bien claro dije, que tal como estaba, era un endecasílabo; escrito con bastante posterioridad aun al libro de los Macabeos.»

Pero ¿qué tengo yo, señor Pardal, que ver con ese endecasílabo, si no lo he citado? Ahora se explica ya la equivocacion de Un Pardal: habrá leído unos versos, posteriores al libro de los Macabeos, entre los cuales (los versos) estaba el citado por él, y se habrá fijado que yo me he equivocado, atribuyendo á la Sagrada Escritura, lo que él habia encontrado en una obra quizás moderna y sin averiguar antes si aquello fué sacado de la Biblia, me dirigió la pregunta que he trascrito, en son de burla.

De otro modo ¿por qué no ha protestado, cuando le he dicho que negar que la Biblia no dijera que la tierra emudeció ante Alejandro Magno, era una cosa inculcable, en vez de abrirse subterfugios?

Y si esto no es un error crasísimo, ¿cuales (en plural) son esos que me atribuye? Porque lo de la moneda, aunque no hubiese sido Un Pardal alucianado por los anticuarios que de cualquier cosa deducen casi siempre mayor antigüedad de la que quizá realmente tienen las cosas; aunque fuese cierto que la primera moneda de oro no fué la de Filipo, no he cometido ningun error, porque yo mismo he dado á entender no estar muy cierto de lo que decia con estas palabras AL PARECER. ¿O es que Un Pardal ignora la definicion del error?

Por otra parte, ¿cuál era mi segundo error? ¿Por qué he esperado que yo citase el libro de la Biblia, donde he leído lo de Alejandro, para protestar de que no ha dicho que el libro de los Macabeos era el último de la Biblia y que fué escrito con anterioridad á los tiempos de Alejandro? Es que se figuraba que yo no podría demostrarle lo contrario.

Es cierto que, segun Ciceron, «el error es de cualquiera, siendo propio de los tontos el perseverar en el error, conociéndolo.» Pero en esta cuestion á Un Pardal, y no á mí, viene de perlas todo consejo basado en aquel axioma.

Y dice que ha expresado lo que sentia cuando manifestó que le era grato verme estudioso, sin perjuicio de haberme regalado estas palabras: errores crasísimos y otras de esta mena.

Es cierto, amigo Pardal, que es comun entre los sabios estimular á los que quieren estudiar, especialmente tratándose de indigenas; pero que mi contrincante me ha visto bien, díganlo sus escritos.

No me extraña que él sepa que «no es muy bonito lanzar el nombre á la publicidad, escribiendo de todo, pague ó no pague.» Por eso mismo no quiero descubrirse.

Dice él que me «ha parado un tanto los vuelos (vanidosillo) llamándome á terreno firme.» ¿Sí? Pues para no molestar mucho á los lectores, le invito á una discusion privada sobre los errores que me atribuye, y despues publicar el resultado. No más subterfugios: ¿sí ó nó?—Isabelo de los Reyes.

¿Quieres reponeros del cansancio del calor, realizando uno de los mayores placeres de los sueños orientales? Tomad un baño perfumado con una botella de Agua Florida de Murray y Lamman. Nada mejor que esta exquisita preparacion para fortificar los nervios y para comunicarle frescura, elasticidad y vigor tanto al cuerpo como al espiritu.

EL SEÑOR DON CALISTO MUNIZ Y AROZ, JUBILADO DE HACIENDA, ha fallecido en Madrid el dia 14 de enero de 1887, á las tres de la tarde.

R. I. P. Sus desconsolados hijos don Ricardo, don Aquilino y doña Carolina, hijos políticos don Isidoro Villanueva y doña Rosa Carbonel, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, suplican á V. se sirva encomendarle á Dios.

EL SEÑOR DON RICARDO MUNIZ Y CORPAS, Teniente de infantería del Depósito núm. 3. Ha fallecido en Madrid el dia 18 de enero de 1887.

R. I. P. Sus jefes, su desconsolada esposa doña Rosa Carbonel, sus hijos doña Consuelo y don Ricardo, residentes en Filipinas, hermanos doña Carolina y don Aquilino, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á V. se sirva encomendarle á Dios.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

SABADO (Animal).—Stos. Gregorio el Magno, papa y dr.; Pedro y Egidonio, mrs.; Bernardo obispo y Teofanes, cfs.—Sta. Sancha. DOMINGO III de Guaresma (Animal).—Stos. Leandro, ob. cl.; Macodonia, Sabino, Rodrigo y Ramiro, mrs.—Stas. Patricia, Modesta y Teodora mrs. y Eufracia vg.

MILITAR

Servicio de la plaza para el dia 12 de marzo de 1887. Parada, los cuerpos de la guarnicion y Garabineros.—Vigilancia, los mismos—Jefe de dia, el comandante don José María Dorda. De imaginaria, otro don José Ferrer. Hospital y provisiones pasajo de enfermos, Artillería.—Música en la Luneta, núm. 6.—Reconocimiento de sacate, Caballería. De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Prego.

REGISTRO

DEL SERVICIO METEOROLOGICO EN LUZON Y COSTA DE CHINA OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES A LAS 10 H. A. M. Y 4 H. P. M. DEL 10 DE MARZO DE 1887.

Table with columns for Observations, Barometer, Thermometer, etc. It contains numerical data for various locations and times.

NOTA 1.º En la fuerza del viento = Calma. 12 = Huracan; los demás números intermedios sirven para expresar la fuerza relativa á aquellos dos extremos. 2.º En el estado del cielo 0 = completamente despejado, 10 = completamente cubierto, los demás números intermedios expresan las partes de cielo cubiertas. Estado del tiempo probable hasta medio dia del 12; Barómetros subiendo mucho sobre todo al N. de Luzon; hay fuerte centro de maxima presion en la parte alta del mar de China: vientos frescos del primer cuadrante al N. de Luzon y mar de China; aqui vientos variables; es facti sin embargo predominan los del E. lluvias en la costa oriental del Archipiélago.

CORREOS

Por el vapor Butuan, que saldrá de este puerto para el de Iloilo el 12 del actual, á las once de la mañana, se remitirá la correspondencia que se deposite en esta Administracion general para dicho punto: Isla de Negros, Antique, Capiz y Concepcion, hasta las nueve de la misma.—Manila 11 de marzo de 1887.—P. O. J. Perez Marin.

MERCANTIL

IMPORTACION del dia 11 de marzo de 1887. V. MEREDDIO DE GLASGOW. Sres. Smith Bell y comp.—19 huacales, 6946 kilogramos Loxa de peneral.

V. DIAMANTE DE HONG-KONG. Sres. C. Fressell y comp.—3 cajas, 15 kilogramos gembire.

V. SAIGON DE SAIGON. Don Francisco Van Camp—1 caja, 1 kilóg. cartulinas, 1 maquina de fotografia.

V. SANTO DOMINGO DE LIVERPOOL. Don Luis Genú.—12 cajas, 230 kilóg. jalesas.

V. MEREDDIO DE AMBERES. Sres. Gessel y comp.—2 cajas, 235 1/2 kilóg. metal compuesto en cucharas y tenedores, 126 kilóg. acero en manufacturas en cuchillos; 2 cajas, 300 estuches vacuos de papel.

Sres. Hollman y comp.—9 cajas, 875 kilóg. pape recortado.

V. ISLA DE LUZON DE LIVERPOOL. Don A. Roensch.—3 cajas, 900 sombreros.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADAS DE ALTA MAR. De Iloilo, fragata inglesa «Thitron», en 3 dias con 1300 toneladas de azúcar; á Acer y comp., su capitán Mr. Golin Traser, tripulacion 18.

ENTRADAS DE CABOTAJE. De Capiz y escalas, vapor «Zamboanga», en 18 horas del ultimo punto con 40 toneladas de carga general; á Nicolas Font, su capitán don Luis Coll, tripulacion 13.

De Romblon, phot. «Germanita», en 4 dias con 20 toneladas de varios efectos; al Chino Sy-Tay, su arriaz Hilario de los Reyes, tripulacion 20.

De Daet y escalas, vapor «Ibernia» en 32 horas con 2700 picos de abaca; á Aldecoa y comp., su capitán don Gerardo Ansoategui, tripulacion 28.

De Balayan, phot. «Calocan», en 1 dia con 60 toneladas de azúcar; á la orden, su patron Ignacio Ribera, tripulacion 18.

De Gazan phot «Joven San Rafael», en 2 dias con 80 toneladas varios efectos; á Fochs y comp., su capitán don Benito Diaz, tripulacion 12.

SALIDAS DE CABOTAJE. Para Tacloban y escalas, vapor «Eolus», su capitán don Esteban Tremoya tripulacion 41 con 335 toneladas de carga general.

Para Batangas, vapor «Bauan», su capitán José Garcia, tripulacion 21 con 25 toneladas de carga general.

Para Dagupan, phot «San Antonio (a Catalina)», su patron Irineo Dison, tripulacion 11 con 25 toneladas de lastre.

Para San Felipe, phot «Jenoveva», su arriaz Félix Orinajo, tripulacion 11 con 8 toneladas de lastre.

Para Agno, pco. «Santa Catalina», su arriaz Francisco Otia, tripulacion 12 con 2 toneladas de varios efectos.

Para Caoyagan, pco. «Flor de Caridad», su arriaz Victorio Redoble, tripulacion 10 con 13 toneladas de lastre.

BUQUES

Vapores de la Compañía Transatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO.

Capitan don Francisco Morel. Saldrá el 1.º de abril próximo para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR GRAVINA.

Saldrá para Catbalogan y Tacloban, el sábado 12 del actual. Admite carga y pasaje.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR ZAFIRO.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, el lunes 14 del actual á las cuatro de la tarde.

PARA DAGUPAN.

El vapor Camiguin, saldrá para dicho punto, el lunes 14 del corriente á las cuatro de la tarde.

VAPOR CASTELLANO.

Saldrá para Carigara y Maligoboc, el lunes 14 del corriente. Admite carga y pasaje.

PARA BOAC, PASAOGA, PALANOC, DAET, N.º CACERES Y LAGONOY.

Saldrá el vapor Bolinao, el lunes 14 del actual á las doce de la mañana.

PARA ILOILO.

El vapor Butuan, saldrá para dicho punto, hoy sábado 12 del actual á las doce del día.

VAPOR HERMINIA.

Saldrá en viaje para los puertos de Bulan, Nueva Cáceres, Daet y Mauban, el lunes 14 del corriente.

AVISOS

DE CONFORMIDAD CON LAS principales casas de comercio de esta plaza, los Bancos que suscriben tendrán cerradas sus oficinas, el lunes 14 del actual.

SE REPRODUCEN AL ÓLEO con toda perfección, toda clase de retratos de Fotografía; plaza de Quiapo, esquina á la calle de Crespo, casa núm. 10.

Dr. G. Tornel, MÉDICO OCULISTA. Novalesches, 5, bis. Dispensario clínico especial para las afecciones de la vista.

Enfermedades DE LOS OJOS. Gabinete oftalmológico del Doctor Biada, oculista de las facultades de Alemania y París: Cabildo, 37.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA. Autorizados debidamente y por cuenta de quien corresponda, venderemos en almoneda sin reserva, las existencias de bebidas, comestibles y mobiliario del almacén y fonda «El Pasig», en la calle de San Fernando, núm. 82, del arrabal de Binondo.

Doctor Verdejo. Especialista de la facultad de París, en las enfermedades de los niños: consulta de tres á cinco: Binondo, calle de San Nicolás, 17, Esquina á Elcano.

ALQUILERES SE ALQUILA la casa de la calle de Curtido, núm. 3, en Santa Cruz, que quedará desocupada desde el 20 de este mes; darán razon en la calle de Magallanes, n.º 1, altos.

EN LA CALZADA DE SAN SEBASTIAN, calle de Mendoza, se alquila una casa de hierro, con aljibe, cuadra para caballos y depósito para carruajes; en la misma casa, almacén «Ciudad de Palencia».

SE ALQUILA la casa calle del General Solano, núm. 6, duplicado (en S. Miguel); en San Sebastián, calle de Cárcer, núm. 2 darán razon.

SE ALQUILA Una grande y magnífica bodega en la Barraca, núm. 5, donde informarán.

SE ALQUILA En la casa núm. 20, calle Real, un espacioso local apropiado para tienda, sastrería etc. y tres habitaciones para un matrimonio con poca familia; darán razon en la misma casa, almacén «Ciudad de Palencia».

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1882, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885.

PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA FLOR DE LA ISABELA.—MANILA.

Table with columns: VITOLAS, Peso, Envase, Ps. Cs., and MENAS FILIPINAS. Lists various tobacco products and their prices.

Manila 1.º de febrero de 1886.—El Administrador general.

ALMANAQUE DE LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA PARA 1887.

A CUATRO REALES. Véndese en la Imprenta de RAMIREZ Y GIRAUDIER. Magallanes núm. 1.

FRAGANCIA IMPERECEDERA



AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocado, el Peinado y el Baño. Preparado solamente por sus dueños, LANMAN y KEMP, NUEVA YORK.

JABON IXORA DE ED. PINAUD

PERFUMISTA DE PARIS. Untuoso, Delicado, Suave. Dotado de un Perfume penetrante.

DEPURATIVO DE LA SANGRE HERPETINE DUREL

GUERA RADICALMENTE DE TODAS LAS AFECCIONES DE LA PIEL.

LIBROS DE TEXTO PARA LA Academia preparatoria MILITAR.

SALES.—Historia general. BELTRAN.—Id. de España. VILLALBA.—Geografía.

SE VENDE un carruaje enganchado: Plateadas, 12.

Manila Jockey-Club.

Los billetes para las carreras, se hallan de venta en la sombrería de los señores Secker y Comp., y D. Adolfo Richter de la Escolta, y en intramuros, en la perfumería de D. Enrique Grupe y en la imprenta de los señores RAMIREZ Y GIRAUDIER.

Precio de entrada por los tres dias. . . pfs. 2.50 Por dia separado. . . » 1

PERLAS DEL D.º CLERTAN

Las PERLAS DE TREVENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese su efecto pasados algunos momentos, sería inútil continuarla.

JARABE y PILDORAS de REBILLON

con YODURO DOBLE de HIERRO y QUININA. Este Jarabe potivo, regenerador de la sangre, es de una eficacia cierta en la CLOROSIS, FLORES BLANCAS, SUPRESION Y DISURDIOS de la MENSTRUACION, ENFERMEDADES del Pecho, GASTRALGIA, DOLORES de ESTOMAGO, RAQUITISMO, ESCOFULAS, FIEBRES SIMPLES e INTERMITENTES, ENFERMEDADES NERVIOSAS.

Aceite de Hígado de Bacalao del D.º DUCOUX

Este medicamento es fácil de tomar, sin asco, y tiene un gusto agradable. Su composición le da todas las calidades que le permiten combatir: a la ANEMIA, la CLOROSIS, las ENFERMEDADES del Pecho las BRONQUITIS, los CATARROS, las TISIS la DIATESIS ESTUMOSA, ESCROFULOSA, etc.

EL FOTÓGRAFO FRANCISCO VAN CAMP,

retrata diariamente de ocho á doce de la mañana incluso los domingos, y tiene siempre una coleccion completa de vistas y tipos del pais. Escolta 35, altos de Secker y Comp., frente la Carrocería de Garchitorea.

Hong-kong and Sanghai Banking Corporation.

Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas á cargo de otro Banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla, establecido en Madrid, y sus sucursales de provincia.

AVISO IMPORTANTE.

Los que suscriben, habiendo celebrado contrata con la tan acreditada y conocida fábrica de MUEBLES DE VIENA DE LOS SEÑORES D. G. FISCHER, SÖHNE NIEMES, han sido nombrados únicos y exclusivos importadores para Manila y las Filipinas, de toda clase de sillería y muebles, que fabrica dicho establecimiento.

VILLA DE PARÍS.

Chocolate de Matias Lopez y vinos jerez y manzanilla de Castillo y Muñoz. CASTILLO HERMANOS.

PERFUMERIA E. GRUPE

Confecion de toda clase de ropa blanca para Señoras, Caballeros y niños.—Bajo la direccion de un industrial europeo.

LA ILUSTRACION ESPANOLA Y AMERICANA.

Revista especial de bellas artes, literatura y actualidades (AÑO XXXI.) Publicanse al mes cuatro números de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, debidos al lápiz y al buril de nuestros mejores artistas.

La moda elegante ilustrada. PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SENORITAS.

Publicanse al mes cuatro números conteniendo los últimos figurines iluminados de las Modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías; novelas, crónicas, informes á las suscriptoras, teatros y salones, música, etc. etc.

Table with columns: Año, Semestres, and prices for La Ilustracion Española, La Moda Elegante, and La Ilustracion y Moda.

Se venden las siguientes obras de Medicina: Guerin—Elementos de cirugía. . . 1.50 Alonso—Terapéutica general. . . 1.50

Se venden dos taclobos muy bonitos de buenas dimensiones, diez y seis pesos los dos; Beaterio 7, darán razon. 3

LIBRERÍA DE RAMIREZ Y GIRAUDIER

BARCIA.—Diccionario etimológico, 5 tomos. BUESA.—Comentarios al Código militar. CZUBERKA.—Formulario de bolsillo. EL DENGUE.—Manual del juego de tresillo. FILIDOR.—Manual de ajedrez. CORTES.—Diccionario doméstico GOUFFE.—Gran libro de cocina de lujo. ESCRICH.—Diccionario de legislación y jurisprudencia. GRACIA.—Justicia militar.

Teatro de Tondo.

COMPANIA DE OPERA ITALIANA. FUNCIÓN EXTRAORDINARIA para el domingo 13 de marzo de 1887 á las nueve en punto de la noche. Se pondrá en escena la ópera en cuatro actos, del maestro E. Petrella, titulada: JONE